
Pfarrgemeinde St. Korbinian Unterhaching 
 
Wahlausschuss – Pfarrgemeinderatswahlen 2010 

 
 
          Unterhaching, 4. Dezember 2009 
 
 
 
NIEDERSCHRIFT 
über die erste Sitzung des Wahlausschusses am Donnerstag, 3. 12. 2009, um 19 Uhr 
im Pfarrheim St. Korbinian 
 
Anwesende:  Hr. Pfr. Blasi, Hr. Dr. Körber,  Fr. Haara,  Fr. Körner, Hr. Kopal, Hr. Raiser,  
Hr. Dr. Rausch 
 
Herr Pfarrer Blasi begrüßt die Anwesenden und dankt Herrn Dr. Körber für seine Bereitschaft, 
uns auch bei dieser Pfarrgemeinderatswahl zu unterstützen. 
 
Top 1  Festlegung der formalen Voraussetzungen: 
 
Es wird festgestellt, dass der Wahlausschuss noch nicht vollständig ist.  Es fehlt die Bestellung 
eines Wahlausschuss-Vorstandes und seiner Stellvertreter.  
Herr Kopal schlägt Herrn Dr. Körber vor. Herr Dr. Körber sieht darin einen „Anfechtungsgrund“, 
da er nicht dem Pfarrgemeinderat angehört. Herr Pfr. Blasi erklärt, dass er während der letzten 
PGR-Sitzung dem Pfarrgemeinderat gegenüber den Vorschlag gemacht habe, Herrn Dr. Körber als 
Mitglied des Wahlausschusses des Pfarrgemeinderates zu berufen.  Die Mitglieder des PGR hätten 
„allgemeines Wohlwollen“ bekundet.   Herr Raiser schlägt vor, einen offiziellen  Beschluss des 
PGR   nachträglich einzuholen.  
Die Mitglieder des Wahlausschusses stimmen dem Vorschlag zu, Herrn Dr. Körber als  Mitglied 
des Pfarrgemeinderates zu berufen. 
Herr Dr. Körber nimmt die Wahl zum Vorstand des Wahlausschusses an. Als Stellvertreter werden 
gewählt Frau Körner und Herr Kopal. Schriftführerin ist Frau Haara. 
 
Antrag an Vorst. PGR Frau Neumann am 3.12.09 gestellt. Hr. Kopal 
 
Top 2  Terminplan  bis zur Wahl am 7. März 2010 
 
• Beschluss über die Zahl der zu wählenden Mitglieder.  Dem jetzigen PGR gehören zehn 

Mitglieder an. Auch in den neuen PGR sollten 10 Mitglieder gewählt werden.  
• Bestellung von Plakaten, Faltblättern etc.:  ist erledigt. Hr. Kopal wird einen 4-seitigen  

Flyer erstellen, in dem das Procedere erklärt wird.  Dieser Flyer wird als Einlage mit dem 
Pfarrbrief verteilt.  Der in Kürze erscheinende Pfarrbrief enthält bereits jetzt Informationen 
über die Pfarrgemeinderatswahl.   

• Suche nach Kandidaten/innen, Information, Motivation. (Aufruf im jetzigen Pfarrbrief, im 
Flyer, im Internet, durch Aushänge in den Schaukästen und im Pfarrheim.) 

• Bekanntgabe der Zusammensetzung des Wahlausschusses an das Ordinariat, den Katholikenrat   
den PGR und die KV: Frau Haara  
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• Bekanntgabe des Termins der PGR-Wahl und des Wahlmodus:  im Pfarrbrief, im Flyer, 
im Internet, durch Schreiben an die Vereine und Gremien, im Schaukasten.  
 

• Bis 22. Januar 2010 erhalten wir vom Ordinariat das Wählerverzeichnis. Da dieses  diejenigen 
Mitglieder unserer Gemeinde nicht enthält, die zwar ihren Wirkungsmittelpunkt in unserer 
Pfarrei haben, aber nicht in Unterhaching gemeldet sind, ist ein  „Antrag auf Ausübung des 
aktiven Wahlrechts in einer anderen Pfarrgemeinde“ zu stellen. Diese Anträge können bis zum 
Wahltag gestellt werden, sollten dem Wahlausschuss jedoch früher vorliegen. Dies betrifft 
insbesondere unsere italienischen Freunde.     
Hierauf wird ebenfalls im Flyer hingewiesen.  
 

• Anmeldeschluss aller Kandidaten:  Der  31. Januar 2010 ist der letzte Tag für die Meldung 
von Kandidaten.  
 

• Dienstag,  09. Februar 2010, 19 Uhr,  Sitzung des Wahlausschusses,  Prüfung der einge- 
gangenen Wahlvorschläge und evtl. Ergänzung der Kandidatenliste (§4, § 7 Abs. 3 . u. 4  und  
§ 8 Abs. 4 u. 5.WO-PGR).  Festlegung der Kandidaten und Erstellung der Kandidatenliste. 
 

• 15. Februar 2010:  Vorstellung der Kandidaten im Pfarrbrief. Bekanntgabe des Wahlmodus 
(Ort, Zeitdauer, Briefwahl).   Bekanntgabe in den Sonntagsgottesdiensten und Anschläge in 
den Schaukästen.  Bekanntgabe im Internet.    Zweiter Flyer durch Hr. Kopal. 
 

• 22. Februar 2010, 19.00 Uhr  Sitzung des Wahlausschusses 
 

• ab 22. Februar 2010  Verteilung der Wahlbenachrichtigungskarten an alle. In diesen wird auf 
die Möglichkeit der Briefwahl hingewiesen.  
Ausgabe der Briefwahlunterlagen:  Abholung im Pfarrbüro oder nach dem Gottesdienst.  

 
• Zuerkennung des aktiven Wahlrechtes:  Wählbar ist jeder Pfarrangehörige ab Beginn des 

16. Lebensjahres, wählen kann jeder ab dem 14. Lebensjahr. Darauf weist der Pfarrbrief hin.  
 
 
 
Ende der ersten Sitzung des Wahlausschusses:  gegen 20.15 Uhr. 
 
 
Für das Protokoll: 
 

 
Helga Haara  
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Anmerkung von Herrn Kopal 
Besten Dank für das ausgezeichnete Protokoll. 
Der Wahlausschuss bedarf des Zuganges zum geschützten Bereich Erzdiözese. FORMULARE. 
Ist an den PGR gesandt worden. 
Der Wahlausschuss bittet auch um die von dort  zugesandten Unterlagen. 
MK 
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